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Patientennotruf - Hilfe auf Knopfdruck 

Der Patientennotruf ist eine Dienstleistung des ASB St.Georgen. 

Nicht nur allein stehende und ältere Menschen fürchten sich davor, 
in einer Notsituation keine Hilfe holen zu können. Der Gedanke, im 
Notfall von der Außenwelt abgeschnitten zu sein, bereitet jedem 
Menschen Unbehagen und Sorge. 

Mit dem Patientennotruf  des ASB St.Georgen  wird Ihnen diese 
Sorge genommen.  

 
Ein einfacher Druck auf den Alarmknopf des Handsenders, der wie 
eine Armbanduhr getragen wird, reicht aus, um einen Notruf 
abzusetzen. Die Basisstation des Notrufgerätes, die an die 
Telefonleitung angeschlossen wird, wählt automatisch die 
Rettungsleitstelle an, wo auf einem Bildschirm der Name und die 
Adresse des Alarmauslösers aufscheinen. 

Wenn Sie sich bei der Alarmauslösung im Hör- und Sprechbereich 
der Basisstation befinden, besteht die Möglichkeit, über eine 
Freisprecheinrichtung, die in dieses Gerät eingebaut ist, mit den 
Mitarbeitern der Rettungsleitstelle zu sprechen, ohne den 
Telefonhörer abnehmen zu müssen ( z.B. nach einem Sturz). 

Auch wenn keine Sprechverbindung möglich ist, werden sofort die 
notwendigen Hilfsmaßnamen eingeleitet, wie die Entsendung eines 
Rettungswagens oder die Verständigung eines Angehörigen, 
Nachbarn, usw... 

Wer braucht die RUFHILFE? 

Personen, die auf Grund ihres Gesundheitszustandes und/oder 
Alters einem erhöhten Risiko ausgesetzt sind, Personen ........  

• die sich häufig alleine in ihrer Wohnung aufhalten und/oder 
wenig Kontakt nach außen haben.  

• die auf Grund besonderer Umstände ein erhöhtes 
Sicherheitsbedürfnis haben, wie z.B. Schwangere, Behinderte, 
Diabetiker,...  



Der Elektronische Lebensretter 

Das Patientennotruf System besteht aus zwei Teilen: 

Einem Handsender der wie eine Armbanduhr, oder als 

Halskette die am Körper getragen 
wird, und... 

  

   .... einer Basisstation die als Zusatzeinrichtung  
an das Telefon angeschlossen wird.  

  
Ablauf eines Alarmes:  
Ein vom Handsender abgesetztes Funksignal (Reichweite bis zu 150m, 
also auch für den Garten geeignet) wird vom Basisgerät aufgefangen 
und stellt eine Verbindung zur Notrufzentrale her.  
Man kann über das Basisgerät (Freisprecheinrichtung) dann sofort mit 
der Zentrale sprechen. Sämtliche wichtigen Daten sind bei uns 
gespeichert und können sofort abgerufen werden. 
Bei Vermutung eines Notfalles (Teilnehmer nicht erreichbar) werden 
dann der Reihenfolge nach die im Computer gespeicherten 
Kontaktpersonen verständigt, die dann nach dem Teilnehmer sehen. 
Bei einem Notfall wird parallel zu den Kontaktpersonen auch der 
Rettungsdienst zum Teilnehmer entsandt. Ein beim ASB St.Georgen 
deponierter Schlüssel verkürzt und erleichtert die Hilfeleistung. 

 
 
 
 
 
 
 
 



Zum Anschluss des Patientennotruf-Systems benötigen  Sie:   

 

einen Telefon-Einzelanschluss 
eine PD3 - Telefonsteckdose (=Euro-Telefonsteckdose) 
eine Stromsteckdose (220V) in unmittelbarer Nähe der 

Telefonsteckdose 

 
Durch eine batteriebetriebene Notstromversorgung überbrückt das 

Notruftelefon  
sogar Stromausfälle bis zu 48 Stunden, außerdem meldet das Gerät 

automatisch 
den Stromausfall an die Zentrale. 

Sollte Ihr Gerät einmal Defekt werden, so können wir Ihr Gerät innerhalb 
24 Stunden durch ein neues ersetzen, 

und das 365 Tage im Jahr. 

 

Zusatzgeräte: 

Schlüsselsafe  

 

Wenn Sie Ihren Schlüssel nicht beim ASB St.Georgen deponieren 
möchten, können Sie auch einen so genannten Schlüsselsafe 
verwenden. 

Dieser Schlüsselsafe wir vor der Wohnungstür angebracht, der Schlüssel 
wird in diesem Schlüsselsafe verwahrt und ist mittels eines Codes 
gesichert. Dieser Code ist wie die anderen Daten des Teilnehmers auch 
im Computer der Zentrale gespeichert, und wird im Notfall an das 
zufahrende Rettungsmittel gesandt. 

 



Die Kosten 

Der ASB St.Georgen stellt Ihnen gegen eine monatliche 
Teilnahmegebühr nicht nur Ihr persönliches Patientennotruf-Gerät 
zur Verfügung, sondern leistet im Bedarfsfall auch kompetente Hilfe 
durch unseren flächendeckenden  Rettungsdienst (falls keines 
unserer Autos momentan verfügbar ist, wird automatisch von der 
Zentrale das nächstgelegene Rettungsauto verständigt). 

In der monatlichen Teilnahmegebühr von nur € 26.- sind folgende 
Leistungen enthalten: 

• die Bereitstellung und die Inbetriebnahme des Rufhilfetelefons 
innerhalb von 1 Woche   

• Ausführliche Erklärung des Patientennotruf-Telefons  
• die Gerätewartung und die Bereitstellung eines Ersatzgerätes 

im Schadenfall (innerhalb 24h )  
• die Entgegennahme und Bearbeitung der eingelangenden 

Notrufe durch die Zentrale rund um die Uhr   
• die Organisation von kompetenter Hilfeleistungen  durch den 

ASB St.Georgen bzw. das nächstgelegene Rettungsauto  
• Wir organisieren  Ihnen auch gerne den Krankentransport  

zur ambulanten oder stationären Behandlung in ein 
Krankenhaus oder zu einem Arzt mit unseren 
Ambulanz/Krankentransportern  

• Gratis-Schlüsselverwahrung beim ASB St.Georgen  
• Schlüsseltransport  
• Inkludiert sind auch ALLE Fehleinsätze die von Ihrer 

Krankenkasse leider nicht  bezahlt werden  

Bei geringem Einkommen und Pflegegeldbezug kann um 
Kostenersatz  beim Amt der NÖ-Landesregierung angesucht 
werden, damit bekommen Sie die RUFHILFE zum Nulltarif. 

Zusatzeinrichtung: Sie können als auch folgende Schlüsselsafes 
mitbestellen: 
 
SchlüsselSAFE (klein) zum Preis von € 70.- für Schlüssellänge 
unter ca. 7cm 
SchlüsselSAFE (groß) zum Preis von € 91.- für Schlüssellänge über 
7 cm 



Wie komme ich zum Patientennotruf? 

Wenn Sie den Patientennotruf wünschen, nehmen Sie bitte mit 
unseren Betreuern  

Hr. Strasser Anton 0676/3293492  
Hr. Schuller Gerhard 0650 / 3107149  

Kontakt auf. Sie werden dann alle weiteren Schritte für Sie 
erledigen. 

 

ASB St.Georgen 

 


